

社会万象

为捕野兔私设电网
伤人害己终落法网

在山中私设200多米电网狩猎,没等来野兔,却等来牢狱之灾。近日,经湖北省随州市曾都区检察院提起公诉,法院以过失以危险方法危害公共安全罪判处徐某有期徒刑九个月,并判令其赔偿刑事附带民事诉讼原告官某各项经济损失4.9万余元。

曾都区万店镇有一处山坡被当地人称为“红坡”。每年5月至9月,当地村民会相约前往“红坡”采摘野菌。2023年9月25日晚上,官某跟往常一样,与同伴相约上山捡菌子,结果被沿路铺设的电网击倒,腰部正好摔在了石头上。次日,官某向公安机关报案并到院救治。经鉴定,官某损伤程度为轻伤二级。

经查,徐某为捕野兔食用,网购了铁丝等工具自行组装电网,铺设在“红坡”上,在未设置任何警示标志的情况下,每晚七八点钟开始通电。据徐某供述,之前按照此方法捕获过野兔。

2024年5月15日,公安机关侦查终结后,以涉嫌非法狩猎罪将徐某移送至曾都区检察院审查起诉。曾都区检察院经审查认为,徐某此前已使用电网捕获了野兔,明知电网的危害性,应当预见并已经预见到其架设电网的行为可能会发生致人触电造成伤亡的危害结果,却轻信通过白天断电晚上通电的方式能够避免,故而造成官某触电受伤,其行为构成过失以危险方法危害公共安全罪。2025年2月24日,该院对徐某提起公诉。法院综合考虑其犯罪性质、情节、社会危害程度,结合其认罪悔罪态度,作出上述判决。

(刘怡廷 李鑫鑫 张雅洪)

超市老板胆子大
没有交易也刷卡

烟酒超市老板在销售烟酒之余,还办理多台POS机为他人刷卡套现,从中收取手续费牟利。经湖南省汉寿县检察院提起公诉,8月8日,法院以非法经营罪判处艾某有期徒刑二年,缓刑三年,并处罚金10万元。

艾某在县城经营着两家烟酒超市,生意虽不算火爆,却也能让一家老小衣食无忧。有朋友因手头资金周转不过来,偶尔请艾某帮忙使用店内POS机刷卡套现,出于感谢,朋友会给艾某100元左右不等的手续费。时间一长,艾某觉得帮人刷卡套现比经营烟酒生意要强得多,从此在经营烟酒之余,兼营起了刷卡套现的新“生意”。

2019年以来,艾某先后购买了8台POS机放在店内,并在店外广告牌上标注“信用刷卡”,这样一来,周边许多持有信用卡的客户在无实际消费的情况下,以虚构交易的方式使用店内POS机将信用卡授信额度套现。艾某通常按照套现金额0.6%至1.5%不等的比例收取手续费。

案发后,公安机关经侦查查明,艾某帮助12人刷卡金额合计1200余万元,收取手续费8.2万余元。

2025年6月24日,艾某主动到案后如实供述犯罪事实,并退缴违法所得。7月30日,汉寿县检察院以涉嫌非法经营罪对艾某提起公诉。

(王钢)

图省事强闯限高桥
毁公物领刑六个月

明知大桥设有限高装置,禁止超限超载货车通行,却仍觉得自有“对策”,冒险前行,最终不仅毁坏公共设施,更触碰法律红线。

庙畔大桥位于陕西省榆林市横山区,是连接陕西与内蒙古的重要通道。为防范因超限超载导致桥梁发生倾覆、垮塌等事故,自2024年10月起,有关部门对该桥实施安全隐患治理,并实行通行管控,明确禁止车高(或载货高度)≥3.5米的重型载货汽车通行。

3月7日凌晨3时许,孙某驾驶重型自卸货车从榆林市城区驶往内蒙古自治区鄂尔多斯市蒙大工业区。当行驶至庙畔大桥限高杆处时,他明知车辆不符合通行标准,仍操纵液压升降系统试图压低车身强行通过,致限高装置严重损坏,大桥管理方发现后向公安机关报案。经鉴定,事故造成大桥管理方直接经济损失8000余元。

孙某到案后交代:“如果不走这里就要绕很远,既增加成本又耽误时间。我本以为可以用液压升降装置侥幸闯过去,没想到失败了。”

由于毁坏公物价值超过5000元且有加重情节,3月11日,榆林市公安局横山分局以涉嫌故意毁坏公私财物罪将孙某立案查处。侦查终结后于5月15日将该案移送至检察机关审查起诉。横山区检察院经审查认为,该案事实清楚,证据确实、充分,于6月19日依法提起公诉。近日,横山区法院采纳检察机关指控的犯罪事实及提出的量刑建议,以故意毁坏公私财物罪判处孙某有期徒刑六个月。

(高慧)

网咖电脑被偷装“暗刷”软件

警音长传

□本报记者 史冀
通讯员 周晓方 李清纯

一些电竞酒店和网咖的电脑遭遇莫名卡顿,电脑一开机就集体“发烧”,请人修理也不见好转。警方经侦查,发现了真相并捣毁从制作到推广安装的灰色产业链——



2024年8月13日,办案检察官走访网咖进一步了解案件相关情况。

网咖电脑集体“发烧”

2022年7月底,金老板在缙云开了一家电竞网咖。彼时,因为新开业,网咖设备崭新,电脑运行十分流畅。但到了2023年12月底,时常有顾客反映店里的电脑卡顿,非常影响玩游戏。

起初金老板并没有多想,以为只是电脑硬件问题,请人修理却发现一切正常。可店内的84台电脑只要一开机就会集体“发烧”,自动运行一些应用程序,瞬间占用了显卡空间,导致显卡、主机处理器温度直线上升。于是,金老板请负责安装电脑服务器及操作系统的合作公司网络运维人员前来查找问题,对方查过之后告知是温度监控软件异常、显卡积灰多、散热胶不够导致的,不是什么大问题,处理一下就好。

但是,处理后问题依然存在,网咖生意每况愈下。“网咖的服务器账号密码只有我和网络运维人员知道,难道是他们动了什么手脚?”2024年1月9日,越想越觉得不对劲的金老板选择了报警。

接警后,公安机关立即前往网咖展开调查,经电子数据勘验,并对可疑程序进行数据提取、送检,很快锁定了网络运维人员揭某。

经过进一步侦查,电脑集体“发烧”的原因逐渐明晰。原来,网咖的电脑里被揭某偷偷安装了“暗刷”软件,而这背后还隐藏着一条从制作提供到推广安装的“暗刷”灰色产业链。

“暗刷”程序浮出水面

2024年1月11日,揭某被公安机关抓获归案。据其交代,许多网咖及电竞酒店的经营者为了增加电脑玩游戏的流畅度和体验感,会要求网络运维人员帮忙下载游戏账号租借平台和游戏加速器到电脑上。金老板也不例外,这就给了揭某可乘之机。

恰巧,“商机”也找上了揭某。某境外视频平台在聊天软件上发布了刷视频流

量的业务,称只要点击播放视频就可以轻松赚取收益。

从事互联网推广工作的吴某试着接下了业务,发现确有收益,但仅靠人工点播既繁琐收益又低。为了赚取更多收益,吴某制作了一款能够在电脑后台自动点击并连续播放视频的“暗刷”程序,这样赚取佣金的效率大为提高。

然而吴某并不满足于于此,他找到某技术服务公司的老板李某谈“合作”,两人一拍即合。在李某授意下,该公司员工刘某、王某又陆续找到了揭某、乔某、耿某等网络运维人员进行推广。

2023年9月起,揭某等3人以安装游戏账号租借平台和游戏加速器等为由,私自各自负责运维的网吧、电竞酒店等场所的服务器上安装吴某制作的“暗刷”程序,非法控制电脑共计2536台。

只要电脑一开机,“暗刷”程序就会在系统后台静默运行,并自动访问境外IP播放境外视频。经查,通过这种方式,吴某等7人共

非法获利7万余元。

2024年6月26日,公安机关以吴某等7人涉嫌非法控制计算机信息系统罪移送缙云县检察院审查起诉。

引入“外援”精准定性

在案件办理过程中,检察官针对各环节参与人员的不同涉罪情形精准定性,将吴某等人提供程序的行为与揭某等人安装程序的行为进行区分。同时,围绕其行为应承担的刑事责任进行充分释法说理。

最终,揭某等6人自愿认罪认罚。然而吴某却坚持称其制作的程序并没有控制计算机信息系统的功能,其辩护人律师也针对案涉程序等电子数据取证程序的合法性提出了质疑。

检察机关邀请拥有信息技术专业知识的检察人员加入办案组,办案组对数据硬盘等原始载体的扣押程序、电子数据提取过程进行书面审查,对发现的程序瑕疵要求公安机关进行补正、说明,随后围绕该程序是否能对计算机信息系统实现控制进行实质性审查,同时开展自行侦查实验活动。

通过审查,检察机关认定电子数据取证程序合法,案涉程序属于专门用于侵入非法控制计算机信息系统的程序。2024年10月29日,缙云县检察院对吴某等7人提起公诉。

今年4月30日,法院采纳检察机关指控的事实、罪名及量刑建议,以提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪判处吴某等4人有期徒刑三年六个月至十个月不等,各并处罚金2.5万元至4000元不等,以非法控制计算机信息系统罪判处揭某等3人有期徒刑一年至二年三个月不等,各并处罚金5000元至1.1万元不等,同时对除吴某外的6名被告人宣告缓刑。判决后,吴某不服,提出上诉。

租车后抵押套现,这对情侣玩起“空手套白狼”

□牛凌云

打着租车的幌子,短时间内从汽车租赁公司租赁多辆汽车,通过伪造车辆所有权手续,把租到的车转手抵押进行套现。经河南省唐河县检察院提起公诉,8月13日,法院一审分别判处张某某、刘某某有期徒刑七年三个月和三年三个月,各并处罚金5万元和1万元。

2024年7月,张某某和刘某某确定了男女

朋友关系,二人没有稳定经济来源却频繁出入高档消费场所,入不敷出的他们商议想办法骗钱。张某某在网上看到一则“赚钱”信息:在租车公司租赁车辆,找人制作虚假车辆手续,然后将车抵押出去套现。

2024年9月底,张某某、刘某某使用刘某某身份信息在某租车软件上上下单租赁了一辆白色雪佛兰轿车。10月,张某某利用事先准备好的虚假材料和提前录制好的刘某某委托张某某抵押车辆的视频,将该车抵押到

某车行,骗取抵押贷款2.6万元。

一见“来钱”这么容易,张某某、刘某某“快马加鞭”,以相同手段连续多次作案。2024年9月至11月,二人以刘某某名义陆续从5个租车行租赁6辆车,利用虚假的车辆所有权手续,先后将该6辆车分多次抵押,犯罪数额累计40余万元。

这对情侣拆东墙补西墙的日子并没有维持太久。抵押车行老板、租车行老板先后发现车辆轨迹异常,察觉可能被骗后

立刻拨打了110报警。2024年11月,张某某、刘某某先后被抓获到案。现涉案车辆已全部追回。

2025年4月,公安机关侦查终结后将该案移送检察机关审查起诉。唐河县检察院经审查认为,张某某、刘某某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取被害人钱财,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。张某某、刘某某对犯罪事实供认不讳,自愿认罪认罚。5月13日,唐河县检察院向法院提起公诉。

自制枪支当“作品”收藏,这个爱好代价忒大

□本报记者 简洁
通讯员 李瑞鹏

“李师傅,最近生活都还顺利吗?工作上有什么困难没有?”近日,北京市顺义区检察院检察官对已经回到原籍接受社区矫正的李某进行回访。面对检察官的关切,李某显得有些局促,但声音中透着诚恳:“都挺好的,谢谢检察官关心。现在想想真是后怕,当时就觉得是个兴趣爱好,完全没意识到犯了大错……我现在彻底明白了,枪这东西绝对碰不得!”

2025年1月的一个清晨,在北京市顺义区某机械公司车间,维修工李某像往常一样正常工作。然而,北京市公安局顺义分局刑侦支队的民警出现在了厂区。

面对民警对储物柜的仔细搜查,李

某眼中写满困惑与不安。后搜查又延伸至其家中,民警最终从卧室床头柜褥子下起获一支自制枪状物及射钉弹若干。

李某的“制枪之路”始于一次网络推送。李某平时喜欢动手做些小东西,2022年在浏览网页时,一支发令枪的广告链接吸引了他的注意。在兴趣驱使下,他当即下单,后又误购了不匹配的射钉弹。因枪弹不匹配,一直闲置未用。

2024年底,一段网络流传的“火药枪制作视频”重新点燃了他的念头。凭借车间练就的手艺和日常积攒的金属件处理经验,李某从网上购得金属管、扳机、弹簧等配件,组装成一支具有击发功能的枪状装置。将射钉弹装入枪内,严丝合缝,但因为租住在人群密集的村落,枪安装好后李某一直没找到合适的机会尝试射击威力。因此,他将这把自制枪压在了床头柜的褥子下,视作一件

特别的“作品”收藏,打算日后找机会再验证。2025年1月,公安机关通过技术手段发现相关线索,将李某抓获。

李某自制的枪状物被查获后,经北京市公安司法鉴定中心鉴定,被明确认定为以火药为动力的枪支,李某的行为已经涉嫌非法制造枪支罪。

2025年3月,该案被移送至顺义区检察院审查起诉。“我只是动手能力强,自己做了一个枪一样的玩具玩玩,这算什么大事?”李某起初充满不解。但在检察官的耐心释法说理下,李某终于认识到自己行为潜藏的巨大社会危险性,与犯罪本质,自愿表示认罪认罚。

4月10日,顺义区检察院对李某提起公诉。近日,法院采纳检察机关量刑建议,以非法制造枪支罪判处李某有期徒刑三年,缓刑三年,相关枪支、制造使用的材料、工具依法予以没收。

案后说法

枪支管理是国家严格管控的红线,绝非个人爱好的“自留地”。个人的兴趣爱好要符合法律规定,不能成为违法的借口,否则可能有牢狱之灾。非法制造枪支行为,严重破坏国家对枪支的绝对管制秩序,将对不特定多数人的生命财产安全及社会安宁构成巨大威胁。每一支非法枪支的存在,都是对社会公共安全的直接挑战。希望广大群众以案为戒,切莫制造、购买、私藏、持有枪支、弹药。

法条链接

刑法第125条【非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支、弹药、爆炸物罪】非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支、弹药、爆炸物的,处三年以上十年以下有期徒刑;情节严重的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

法治前沿瞭望 司法实践指南

2026年《人民检察》订阅中

全年24期可随时订阅,每期18元,全年订价432元(含邮资)



订阅二维码



微店二维码



服务号



订阅号

方式一: 传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二: 加人民检察微信号订阅, 搜18010230880加微信, 有专人办理。

方式三: 邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱“rmjc0108@163.com”。

方式四: 扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

联系方

简敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281

李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738

李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00

广告